

# Голос времени

Среда, 25 октября, 2000 года

№85 (6119)

ИНДЕКС  
54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Защищаем свои права

25 сентября на территории Новосредненского сельского Совета была создана по примеру советчан первичная некоммерческая организация владельцев земли и земельных паев. Она насчитывает в своих рядах несколько энтузиастов этого движения, наравшего уже силу в крае. Первыми в нашу организацию вступили Андрей Трусов и Сергей Маярский, Ирина Хижникова и Любовь Ситищева, Галина Калюжная, Наталья Вершанская и другие. Мы собирали людей в поселке и на хуторах, вели разъяснительную работу среди собственников земли, владельцев земельных паев, объясняли, как будет наша организация защищать их права, а потребность в этом давно назрела, поскольку арендаторы в лице колхоза и фермеров зачастую нарушают свои договорные обязательства по отношению к крестьянам, у которых берут землю в аренду.

На сегодняшний день в объединении уже 200 человек. Юристы объединения под-

готовили в суд иск от имени 52 владельцев земельного пая на арендатора А. Протасова, который обещал им в качестве арендной платы отдать 20 % от урожая с 5,65 га земли, а до сих пор не выдал ничего. Если урожайность по району в среднем составила 18 ц/га, то на земельный пай каждому владельцу земельного пая должно привлечься 2,1 т зерна. Если в денежном выражении сумма иска на всех составит 198 тысяч рублей.

Теперь владельцы земельных паев решили пересмотреть условия договора с колхозом "Коммаж". По договору им было обещано по тонне зерна с пая и 15 кг масла растительного. Люди получили по 420 кг пшеницы и по 400 - ячменя.

Этот вопрос будем решать на общем собрании и надеемся найти с руководством хозяйства общий язык.

Так мы учимся самоуправлению и защите своих законных прав.

Владимир ПЕРОВ.

## "Марафон - 2000"

В начале октября в селе Курсаково Андроповского района прошел первый этап краевого фестиваля "Марафон - 2000" с участием детских эстрадных, фольклорных и танцевальных коллективов. Были гости из Георгиевска, Минеральных Вод и других мест края. Новопавловские представляли образцовый ансамбль "Станичники" и танцевальная группа "XXI век" под руководством Светланы Чулиной.

Цель "Марафона" - общение детских творческих коллективов, обмен опытом и, конечно, концерты, дарящие радость зрителям.

Второй этап фестиваля пройдет в конце октября в Минеральных Водах, следующие - в Георгиевске и Новопавловске. По завершении всех туров состоится гала-концерт, на который жюри отберет по одному номеру у каждого коллектива.

Иван КОВАЛЬЧУК.

## Дружба не знает границ

Недавно наш народный ансамбль "Казачка" по приглашению побывал в гостях у жителей поселка Солнечнодольск Изобильненского района, который в этот день отмечал свое 26-летие. Порадовал нас поселок своей чистотой, уютом, многоэтажными домами, прекрасным Дворцом культуры, а еще гостеприимством своих людей, их добросердечностью. Тепло встретили нас глава администрации Вея Григорьевна Лудищева, атаман казачьего общества Николай Семенович Башмаков, походный атаман Алексей Дмитриевич Труфанов.

На следующий день мы были уже в соседней станице Новотроицкой, где ее жители проводили свой праздник - День станицы. В подарок мы исполнили для них народные казачьи песни, познакомились со своими коллегами - коллективом ансамбля "Новотроицкие казачки". Это знакомство послужит укреплению нашей творческой дружбы, без которой сегодня жить очень трудно.

Впечатления от посещения этих двух населенных пунктов Изобильненского района остались незабываемые. Мне от имени нашего коллектива хочется выразить большую благодарность атаману, главе администрации города Новопавловска Владимиру Федоровичу Кузнецovу, без помощи которого поездка к соседям не состоялась бы.

Александра АНИЩЕНКО, художественный руководитель народного ансамбля "Казачка".

## Нет времени скучать

Немало культурно-массовых мероприятий проводится в Зольском Доме культуры, директором которого является Людмила Васильевна Попникова. Совсем недавно здесь организовали торжественные проводы в российскую армию одиннадцати призывников. В этот день звучали добрые напутствия и пожелания,

проводились конкурсы, спортивные состязания, ребята пели и танцевали.

Местный казачий атаман А.В. Курилов и глава станичной администрации А.А. Захарченко помогли в организации подарков призывающим. От имени матерей призывающих выступили В.И. Тарасенко, а также председа-

дуктивный, упитанный. Показатели неплохие. За истекшие девять месяцев от каждой коровы наши животноводы надоили по 2800 килограммов молока при плановом задании 2246. Среднесуточный привес молодняка составил 446 граммов, что больше, чем предусматривалось,



На снимке: заведующий фермой Т. В. Третьяков, зоотехник Р. Е. Третьякова и бухгалтер С. Усольцева.

Фото Владимира ПОКИДЬКО.

на 106 граммов.

Среди дойрок лидирует в трудовом соревновании 23-летняя Наталья Штурлукова, которая от каждой из 30 коров

первотелок надоила по 3404 килограмма молока. Кстати, Наталья представляла наше хозяйство на районном конкурсе мастеров машинного дела и показала хорошие результаты. 3030 килограммов - показатель дойки Натальи Алексеевны Пеннер. 16 килограммов недостает до трехсточичного рубежа у Елены Ивановны Раменской. Среди скотников хочется назвать Павла Алексеевича Ефименко и Василия Семеновича Решетникова - в деле они незаменимы: вовремя кормят скот, содержат в порядке территорию фермы и помещения.

Итак, мы вступили в зимовку общественно-го поголовья, этот период всегда является серьезным экзаменом для работников фермы. Уверены и я, и мои коллеги, что проведем ее и удержим первенство в районе по всем показателям в животноводстве. Иначе мы и не можем, тем более, что в конце этого месяца нашему хозяйству исполняется 70 лет.

Светлана УСОЛЬЦЕВА, бухгалтер МТФ колхоза имени Калинина.

## Окно в Европу

Скоро компьютерно "продвинутые" граждане Новопавловска смогут найти в Internet страницу литературного клуба "Лира". Такое решение принял члены клуба на последнем заседании, прошедшем в минувшее воскресенье.

В целом заседание прошло традиционно: руководитель

клуба И.М. Аксенов рассказал о поэте Серебряного века Велимире Хлебникове, собирающиеся читали свои произведения, пели под гитару. Порадовала новыми стихами и гостья - добрая знакомая клуба, поэтесса из Георгиевска Светлана Седых.

[Соб. инф.]

## За нарушение Правил движения - штраф

Водителями за 9 месяцев совершено 32202 нарушения Правил дорожного движения. Это и превышение установленной скорости движения, несоблюдение требований дорожных знаков и разметки, управление транспортными средствами, имеющими неисправности, проезд на запрещающий сигнал светофора, управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения. Зафиксировано 24 случая причинения материального ущерба и 10 случаев причинения легких телесных повреждений. Сумма штрафов с тех, кто нарушил Правила дорожного движения, составила в общей сложности 1 млн. 221 тыс. 362 рубля, из которых 82,4% взыскано.

Андрей СКИБА, капитан милиции.

Щеня и военрук школы Т.Б. Койбанов.

На очереди у работников Дома культуры другие мероприятия. Как только установится погода, проведут праздник "День улицы Орджоникидзе". Далее в плане работы значатся встречи с участниками афганской и чеченской войн, конкурсы "Мир - одна семья", "Любо, казачка!" и другие.

[Соб. инф.]

Переведите стрелки часов  
29 октября в три часа ночи стрелки часов будут переведены на один час назад в связи с окончанием периода действия летнего времени.



Вышивайте свою районную газету "Голос времени"

Цена: 48 рублей - за полугодие,  
96 рублей - за год.

## ВЫБОРЫ-2000

Расклад политических сил и начало избирательной кампании свидетельствуют, что в первом туре губернаторских выборов на Ставрополье победителя, вероятно, определить не удастся.

Чего еще ждать от приближающихся выборов, об этом корреспондент "СП" беседует с секретарем краевой избирательной комиссии А. ФИРСОВЫМ.

- Александр Семенович, как бы Вы оценили начало нынешней губернаторской кампании?

- Я бы характеризовал его как достаточно спокойное. Другое дело, как оценивать это спокойствие. Может случиться, что это затишье перед бурей. Единственное, что пока вызвало некоторую активизацию кандидатов, - то, что часть претендентов на губернаторский пост, занимающих государственные должности, используют возможности своей профессиональной деятельности и создают информированные для частного появления в СМИ. Что, естественно, дает почву для подозрений в создании неравных условий предвыборной борьбы кандидатов. Эта тема стала предметом обсуждения избирательной комиссии края. Мы призвали кандидатов придерживаться принципа равенства возможностей. Но, откровенно говоря, названные действия в принципе не противоречат законодательству.

- А есть ли другие факты, когда кандидаты в губернаторы использовали бы в своих целях несовершенство законодательства? Насколько "чистой" обещает быть начавшаяся кампания, есть ли у нее какие-то особенности?

- Особые отличия от предыдущих губернаторских выборов пока не заметно. По большому счету кандидаты еще не работают в полную силу. Что касается "чистоты" кампании, определенные попытки броса соперниками компромата есть, и прокуратура по таким фактам уже работает. Но каковы будут масштабы этого "действия" в будущем, судить трудно. Полагаю, многие пока присматриваются к соперникам, пытаются выяснить, чего ждать друг от друга... Единственное, что могу сказать определенно, прессинг на краевую избирательную комиссию будет меньше, чем в прошлый раз. Многие из кандидатов еще тогда поняли, что в комиссии представлены люди самых разных политических интересов и взглядов, на которых трудно повлиять. И, как показала практика выборов, избирком действительно непротивим и не поддается давлению.

- Александр Семенович, прошло достаточно много времени, как кандидаты сообщили о своем участии в выборах. Но зарегистрированы пока единицы из двух десятков. Располагаете ли вы информацией, как идет сбор подписей? Все ли заявители дойдут до финиша?

- Сбор подписей в поддержку кандидатов идет сложно.

Особенно для тех, кто, как говорится, не на слуху у ставропольских избирателей. Как жалуются сами претенденты на губернаторское кресло, не всегда помогают даже деньги. В определенном смысле это, конечно же, станет барьера для некоторых из них. Так что витоге, по нашим предположениям,

голосов от числа избирателей, принявших участие в голосовании. Судя по всему, сделать это не удастся никому. И второго тура не избежать.

- Какие трудности ожидаются в проведении кампании? Не навредит ли совмещение муниципальных и губернаторских выборов явле-

## ДВА ТУРА "ОБЕСПЕЧЕНЫ"

к первому туре выйдут максимум до десятка человек. Но это только предположения. Вполне может статься, что к 18 часам 28 октября подписаны сдаут все. А то, что кандидаты не спешат регистрироваться, объясняется просто. Для части из них это невыгодно, особенно когда есть возможность говорить о своей работе не как кандидату, а как, например, действующему чиновнику, депутату. Что касается остальных причин, сразу скажу: подные сроки подачи списков избирателей не избавят никого от самой тщательной проверки в крайизбиркоме. Комиссия имеет огромный опыт работы, нам помогают криминалисты-проверки, другие специалисты.

- Кстати, в краевых СМИ было немало версий по поводу количества претендентов на губернаторский пост. Как бы Вы объяснили такое число желающих?

- У нас в стране принято впадать в крайности: на Ставрополье 22 кандидата в губернаторы, а в Архангельской области пока ни одного. Ну а если серьезно, то, думаю, многие кандидаты просто не соизмерили свои возможности с той работой, которую необходимо провести, чтобы избраться на такую должность. Некоторые, возможно, просто создают задел на будущее. Осеню следующего года предстоят выборы в союзный парламент России и Белоруссии, а в декабре - выборы в Госдуму края. И, скорее всего, политики края спешат лишний раз напомнить о себе избирателям. Не исключено, что другая часть кандидатов в губернаторы участвует в гонке не ради победы, а по каким-то иным причинам. А значит, до регистрации дело просто не дойдет.

- Прогнозируете ли Вы финал выборной кампании? Ожидается ли какие-то сюрпризы?

- Выборы тем и привлекательны, что до конца их результат не бывает предсказуем. Сейчас в принципе можно уже сказать, что вряд ли победитель губернаторских выборов в крае определится в первом туре. Участники кампании очень разноплановые, неординарные личности. Они, скорее всего, серьезно "растасывают" голоса избирателей. По закону победителем в первом туре может быть признан кандидат, набравший более 50%

избирателей! И какой, на ваш взгляд, будет активность ставропольцев?

- Полагаю, на явке избирателей совмещение выборов никак не скажется. Напротив, интерес избирателей к местным выборам всегда велик, и мы думаем, что это станет даже дополнительным стимулом для прихода ставропольцев на избирательные участки. Думаю, что это будет не менее 50% избирателей.

- Кстати, как Вы прогнозируете исход местных выборов? Не секрет, что с первой попытки в последний раз не удалось выборы в гордуму Ставрополя. Помню, что по итогам первых выборов в органы местного самоуправления в других населенных пунктах края были скандалы, связанные с тем, что к власти приходили совсем уж нелевые кандидатуры.

- Действительно, после прошлой выборной кампании в органы местного самоуправления мы получили 16 жалоб от жителей некоторых населенных пунктов, где люди хотели бы избавиться от недавно избранных глав или депутатов. К сожалению, тут помочь мы не в силах. Пока в крае нет закона об отзыве выборных лиц местного самоуправления.

Но думаем, что наученные не одной выборной кампанией, ставропольцы не подадут больше на обещания дешевого хлеба и "чистых рук", а будут смотреть на биографию кандидатов, на то, что они сделали или не сделали, словом, на более существенные и важные качества, которые нужны будущему руководителю.

Десяток набирается

20 октября крайизбирком зарегистрировал на пост губернатора края А. Черногорова и зам. председателя Госдумы края Ю. Гонтаря. На очереди еще двое претендентов, так же сдавшие подписные листы в свою поддержку

Таким образом за неделю до срока подачи документов в крайизбирком "горячая десятка" желающих попасть в избирательные бюллетени 3 декабря практически составлен. Но, вероятно это еще не весь список.

## Вид на жительство - это документ

Постоянно проживающие на территории Российской Федерации и достигшие 16-летнего возраста граждане государств-участников СНГ при наличии действительных национальных документов, удостоверяющих их личность и гражданство, с 1 октября этого года подлежат документированию видами на жительство для иностранных граждан.

Напомню, что национальными документами являются: паспорт, заграничный паспорт, паспорт бывшего СССР с отметкой или текстом о гражданстве одного из государств-участников СНГ по состоянию, указанному в письме ПВУ МВД России от 18 мая 1998 года № 16/1105 "О некоторых аспектах законодательства о гражданстве государств-участников СНГ".

Прием документов и выдача оформленных видов на жительство осуществляются по месту жительства заявителей. Вид на жительство - это документ, выдаваемый иностранным гражданам на срок действия, предусмотренный Правилами пребывания их в СССР. Для получения вида на жительство иностранцы представляют в органы внутренних дел заявление по установленной форме, действительный паспорт, четыре фото 4x5 см на светлом фоне на матовой бумаге, квитанцию об уплате госпошлины (в размере 20% от минимальной зарплаты), справки с места жительства с указанием совместно проживающих членов семьи и с места работы. Виды на жительство для иностранцев к паспорту гражданина СССР образца 1974 года выдаются сроком действия на три года.

Ходатайства об оставлении на постоянное место жительства в РФ граждан государств-участников СНГ, временно пребывающих в Российской Федерации, с 1 октября текущего года рассматриваются в порядке, установленном для иностранных граждан, и только при наличии у заявителя национального заграничного паспорта. Регистрация такого паспорта и учет этих граждан производятся

### Вопрос - ответ

#### Наезд на пешехода

На дороге меня сбила грузовая машина, за рулем которой сидел пьяный водитель. Вина его полностью установлена. Могу ли я рассчитывать в этом случае на возмещение материального и морального ущерба?

Антонина Н. г. Новопавловск. Судя по письму, водитель грузовика управлял машиной, при надлежащей организацией, где он работал. В таком случае вред, причиненный здоровью пострадавшей, должна возместить на основании статьи 1068 Гражданского кодекса РФ (далее - ГК) организация, владелец грузовика. Она потом взыщет выплаченные ею суммы в возмещение вреда со своего работника-водителя грузовика, в порядке регресса. Поскольку вред здоровью пострадавшей причинен истинным повышенной опасности, каковым является грузовик, владелец его (организация) обязан в силу статьи 1089 ГК возместить причиненный вред.

Согласно статье 1085 ГК возмещению подлежат расходы на лечение, дополнительное питание, приобретение лекарств, посторонний уход, протезирование, если будет установлено, что пострадавшая нуждается в этих видах помощи и не имеет права на их бесплатное получение. Кроме имущественного вреда, пострадавшая может взыскать еще и моральный вред (статьи 1100-1101 ГК). Размер компенсации морального вреда определяет суд.

Таким образом, есть все юридические основания для того, чтобы наша читательница обратилась в суд по иску. Расходы по делу она никаких не понесет, потому что искам о возмещении вреда, причиненного здоровью потерпевшего, истцы освобождаются от уплаты государственной пошлины и судебных издержек. Что касается документов, то суд по ходатайству истцы сам запросят их у организации-ответчика по иску.

#### Врачебная тайна

Я стараюсь сирить от сослуживцев диагноз своей болезни [тем более что он не опасен для окружающих], а врач упорно вписывает мне его в бюллетень. Можно ли как-то решить этот вопрос "попробованию"?

Валерий С. ст. Зольская. Напомните врачу статью 49 Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан, в которой записано: при оформлении листка нетрудоспособности сведения о диагнозе заболевания вносятся только с согласия пациента. А если заболевший не хочет этого, то указывается лишь причина временной нетрудоспособности (заболевание, травмы и что-то иное) - таким образом соблюдается врачебная тайна.

## Спорт

В Новопавловске состоялось первенство района по легкоатлетическому кроссу среди школьников. Соревнования проходили по трем возрастным группам. Общее число участников - сто человек.

Триста метров среди девочек быстрее всех пробежала Олеся Царанок, ученица новопавловской школы-гимназии. Ученица этой же школы Оксана Войтенко отличилась на дистанции в 500 метров. Лучшей на тысячеметровке стала горнозаводчанка Анастасия Гесс.

Лучшими среди мальчиков оказались Алексей

## Легкоатлетический кросс

Рябко (2000 метров) и Иван Липин (1000 метров) из Горнозаводского, а на 500-метровке - Андрей Акулов, новопавловская школа-гимназия №1.

По итогам общекомандного первенства в лидера вышла горнозаводская средняя школа, на втором месте - гимназия, на третьем - ставропавловская СШ. Победители и команды награждены почетными грамотами.

Зоя ВОРОНОВА, директор ДЮСШ.



## 11 октября состоялось открытие физкультурно-оздоровительного комплекса (ФОК) в станице Советской.

События этого ждали долго, если быть точными, - 12 лет. И вот, наконец, благодаря помощи краевых властей, долгострои завершен. Комплекс этот - сооружение уникальное, таких по всему краю всего четыре. Его база позволяет проводить соревнования международного уровня. Зал универсален: в нем можно играть в волейбол и мини-футбол, есть тут настоящая большая баскетбольная площадка, есть тренажеры буквально на все группы мышц, есть и стационарные атлетические снаряды: штанга, перекладина, гимнастическая лестница и прочее, что по нынешним временам редкость.

Потому неудивительно, что на открытии комплекса показала солидную делегацию в составе краевых министра физкультуры, спорта и туризма Р.С. Койбаева, министра культуры А.И. Макарова и зам. министра образования А.В. Зубкова. Встречали делегацию официальные лица района во главе с заместите-

лем главы администрации Л.П. Стховой.

Визит был не только праздничным. Помимо гостям показали амбиентный спортзал второй новопавловской школы. Не так давно на его ремонт поступили средства из краевой казны, но в количестве явно недостаточ-

ной для полного восстановления программы с выносом олимпийского огня, поднятием флага России, спортивными танцами, играми, гимнастическими этюдами подготовили учащиеся Советской средней школы.

Итак, комплекс открыт. Что дальше? Во-первых, здесь зани-

команд из той же Кабардино-Балкарии в определенном смысле можно назвать международными».

В завершение визита гости посетили станицу Зольскую, где побывали в недавно восстановленном после пожара здании начальной школы и Доме куль-

лок. Здание находится в аварийном состоянии. Районная инженерная комиссия, осмотревшая здание, подсчитала, что на его восстановление и ремонт потребуется миллион 900 тысяч рублей. Многочисленные письма в разные инстанции, начиная от краевого министерства культуры и заканчивая фондом беженцев и депутатом Госдумы РФ И. Мещериновым, ощущимого результата не дали. Непосредственно при этой встрече министр культуры края сказал, что номинально вопрос решен, необходимые документы подписаны, но Дума денег не дает, поскольку в бюджете их нет. Остается ждать.

От наличия финансовых зависят и решение другого вопроса - реставрация зольской церкви, признанной памятником архитектуры. Будем надеяться, что в будущем году ситуация сложится более благоприятная, и зольским церкви и Дому культуры повезет так же, как и советскому ФОКУ.

Ольга МАЛАХОВА.

## Здравствуй, ФОК!

ном, в чем министры и убедились.

Главное событие дня - открытие комплекса - произошло в 11 часов. Как и положено, торжественно: с разрезанием ленточки, добрыми пожеланиями и подарками. Так, Р.С. Койбаев вручил директору нового комплекса В. П. Буре спортивный инвентарь, районная администрация подарила 10 тысяч на акустическое оборудование зала и 10 мячей. В память об этом дне все присутствующие гости оставили свои автографы на одном из мячей.

маяются станичные ребяташки. Во-вторых, как сказал мне председатель районного спортивного комитета Ю.А. Дудюев "Планируем проводить здесь учебно-тренировочные сборы. Комплекс располагает одной из самых сильнейших баз для подготовки спортсменов по любым проводимым в крае соревнованиям. Планируем также сборы футболистов, боксеров и кикбоксеров, легкоатлетов, станичные, районные и краевые соревнования, вплоть до международных. Вы улыбаетесь, а между тем соревнования с приглашением

турниры, посмотрели церковь. В начальной школе отметили на редкость хорошую оснащенность спортзала гимнастическими снарядами. Сегодня во многих школах края гимнастика находится в плачевном состоянии, заниматься ею просто нет возможности. Здесь же оборудование позволяет проводить не только общеспортивные, но и специальные занятия.

Не так радужно обстоят дела в сфере культуры. Летом в зрительном зале Дома культуры, как снег на голову (только потяжелее) обрушился пото-

## Звонить

На "Скорой помощи" в нашем районе работают четыре бригады, в каждой - фельдшер, медсестра по вызовам и два водителя.

**С**егодня смена Лидии Викторовны Чмутовой. - Фельдшером на "скорой" я работаю девять лет. Дежурство - сутки через трое. Да, выдержать смену довольно трудно: спать нельзя - это одно, а другое - врача нет, приходится все решать и делать самой. Конечно, одно дежурство на другое не похоже, но в среднем до 20 вызовов приходится. Случаи бывают самые разные. Какие помнятся! Однажды девочка тонула полуторагодовалая. Родители не досмотрели, и она упала в канал возле водокачки. Спасибо, мужчина, который там дежурил, знал правила оказания первой помощи. Когда мы приехали, девочка дышала, но была страшно холодная и периодически синела. Я, наверное, каждую из этих минут считала, пока мы ее везли. Слава Богу, все обошлось.

Приходилось и роды на дому принимать. Приезжают по вызову, женщина стоит на четырехъярусках практически в неизменном состоянии, и ребенок уже наполовину вышел. Ничего, родился благополучно, доставили обоих в больницу. После бабушка новорожденного прибегала, благодарила.

Нет, благодарности выслушивать доводится нечасто. Гораздо чаще - ругань. А порой и ноги уносить приходится. Подхожу дверько к требуемому дому, а оттуда - мужчина с бревном бежит прямо на меня. Еле-еле успела в машину заскочить, машине и досталось. Как выяснилось, человек просто был психически болен. Случается и на аварии выезжать. Если человек жив, накладываем шины, оказываем другую необходимую помощь и везем в больницу. Но чаще нас вызывают уже на трупы. Конечно, морально очень тяжело. В первое время я буквально жила на валерьянке. Но сейчас привыкла не вырабатывается, просто нельзя к человеческому горю относиться спокойно. И каждый раз переживаешь, будто впервые.

**Д**евять лет отдала "Скорой помощи" Светлана Васильевна Марочкина, медсестра по вызовам. - В мои обязанности входит прием и передача вызова, получение медикаментов, сбор экстренной бригады на слу-

чай терактов или других ЧП. Пока, слава Богу, сборы были только учебные. Последние прошли вот в начале октября, после трагедии в Пятигорске и Невинномысске, была стационарная проверка, похвалили нас.

Когда начинается эпидемия гриппа, количество вызовов доходит и до 70, нагрузка, конечно, ужасная. Самая распространенная формулировка вызова: "Мне плохо". А что именно плохо, объяснить не могут. Иногда говорят: "Плохо с сердцем". На такой вызов реагировать должны немедленно, как и на роды или аварию. А звонят нам по самым разным поводам: зуб, например, болит, или в три ночи: "У бабушки аппетит плохой". К буйным вызывают: "Мы к нему зайти боимся, приезжайте". Едем вместе с милицией, вводим успокоительное. Часто путают с поликлиникой. Делают вызов, когда приезжает "скорая", говорят: "Мы не вызывали, нам врач нужен". Хоть бы раз в день (редко через день) бывает ложный вызов.

От детей обычно стараемся вызов не принимать, но тут уже приходится ориентироваться на голос, обстоятельства ведь разные бывают. Иногда снимаешь трубку: "Скорая слушает", - а в ответ отборный мат: подростки развлекаются.

Город обслуживает одна бригада. В принципе, спрашиваемся. Но иногда бывают накладки, когда вызовы следуют один за другим: там сердце, там роды, там отравление. Передаю вызов сразу, но фельдшер-то один, разорваться не может. А люди нервничают, ругаются: "Где ваша "скорая"? Что вы там делаете?" Вообще по норме на обслуживание вызова полагается один час 15 минут. У нас в среднем уходит 20-25 минут. Но, повторю, бывают и накладки.

Нет, телефон и свет пока не отключают, спасибо нашей администрации. Но связь сама по себе отрывательная. Набирают люди "Модуль", частную квартиру, а попадают к нам. В телефонных аппаратах тоже недостатка нет - целых три. Иногда они звонят одновременно.

Медикаменты, которыми мы обеспечены, позволяют сбить температуру, нормализовать давление, снять болевой синдром, сердечный и астматический приступы. Есть у нас акушерский набор, переносочный материал, одноразовыми шприцами тоже обеспечены. А лечение без врача мы и не имеем права назначать. Фельдшер у

нас ставит предварительный диагноз буквально на глаз. И, как правило, диагноз этот не расходится с тем, который ставят врачи уже после сдачи пациентом всех анализов. Но если бы на "скорой" работал врач, так было бы и фельдшеру легче, и для населения гораздо удобнее. Например, аритмию снять можно только вдвоем: один вводит лекарство, другой слушает сердце и определяет, когда надо вводить лекарство практити.

Водитель Александр Николаевич Грызлов тоже работает на "скорой" немало - восемь лет.

- Машина новая, с месяца всего на ней езжу. С бензином тоже порядок. Трудности? А в какой работе их нет? Иногда и для отдыха время выдается. Спать нельзя, хоть глаза порой сами закрываются. В начале дежурства - обязательный предрейсовый осмотр: годен ли к работе, не выпил ли, давление измеряют.

Неудобно, что к некоторым домам подъезд загорожен бетонными блоками: ул. Правды, 1 и 3, Кирова 37/10, по улице Красной, 273 и 275. Или вообще не подъешьши, или в объезд, а это дополнительное время, расход горючего. А если на носилках больного нести? Не на всех домах есть номера, а среди ночи кого спросишь? Дороги в некоторых местах, особенно по осенней распутице, отвратительные. Год назад был вызов по адресу улица Дружбы, 26 - машина застряла. Было и так, что двумя мостами с горем пополам выезжали. Раз в районе больницы машина застряла, пришлось другую послать, вытаскивать. А вызов был срочный - роды. Случаи эти, правда, не со мной были, на других сменах.

Тут к разговору подключается еще один водитель, Николай Кириллович Маскалик: - Недавно приехали к одному: "Доктор, сделайте что-нибудь, чтобы я не пил". - "А давно вы пьете?" - "Свет, когда мы пить начали!"

Рассказывать истории, участвовать в которых приходится бригаде "скорой помощи", можно бесконечно, но газетная площадь небезгранична. Хочется только пожелать, чтобы вызовов было меньше и заканчивались они всегда благополучно.

Ольга МАЛАХОВА.

## "03"

## Обращение ко всем жителям района

В станице Советской началось строительство православной церкви Михаила Архистратига. Невозможно переоценить значение этого события. Богатейшая русская культура, наследники которой мы являемся, укоренилась на православном основании. Церковь воспитывает в людях незлобивость, сердечность, искренность, почетание старших и уважение к закону, любовь к Отечеству.

И ныне, очнувшись от тяжкого безверия, мы призываем на помощь историческую память. Строительство храмов на Руси издревле было самым почетным и добрым делом и предпринималось всем миром. Мы обращаемся к вам с просьбой оказать посильную поддержку в этом благородном деле. Приход церкви Михаила Архистратига с благодарностью примет любую вашу помощь в строительстве храма.

Да будет милость Господа сотворившему милость.

Священник отец СЕРГИЙ.



## Димитровская родительская суббота

объединенная верой.

Победа над объединенными силами дальних стран Азии и наемых рыцарями Европы далась большой кровью. Исчислить орудия Мамая не мог никто. На нашей стороне воинов было много меньше. Большинство из них легло в многочасовой сече, но они устояли, обороняя Церковь, Великого князя и Отечество.

Оставшиеся в живых в течение восьми дней отпевали и хоронили убитых. И сейчас возвращаются на краю поля Куликово, которая совершилась в день Рождества Пресвятой Богородицы 8/21 сентября 1380 года.

На

битву с многоязычной ордой Мамая благословил князя Дмитрия и его войско святой преподобный Сергий Радонежский.

По молитвам всей Русской Церкви, и земной, и небесной, Господь даровал победу православному христианскому воинству. Многие воины на поле Куликово видели помощь Небесных Сил бесплотных. Преподобный Сергий в часы битвы стоял на молитве, прозорливо видел через сотни верст все события сражения, помнил сраженных воинов. На стороне св. Дмитрия сражалась вся русская земля, тогда, как и сейчас, терриориально раздробленная, но

будут жить имена и тех героев, чьи святой подвиг остался безымянным. "Души их во благих возвращаются, и память их в род и род".

28 октября в Православных храмах будут отслужены Великие панихиды о всех усопших от века христиан и о воинах, на поле браны жизнь свою положивших.

Протоиерей Игорь БОБЫЛЕВ.

## ● Ваше здоровье

### Китайский массаж против простуды

Кончиками указательных пальцев делаются девять вращений по часовой стрелке, девять - против. Точки такие:

- посередине лба, там, где начинают расти волосы;
- посередине переносицы;
- по бокам от крыльев носа;
- сзади, там, где шея переходит в спину и нащупывается позвоночок;
- на тыльной стороне ладони, основания складки, которая появляется, если прижать друг к другу большой и указательный пальцы;
- на ногах у наружного угла лунки большого пальца.

### Вот еще несколько популярных народных рецептов от насморка:

- три раза в день закапывайте в нос по 5-6 капель сока алоэ с таким же количеством нафтизина;
- отожмите сок из свеклы и регулярно закапывайте его в нос;
- размешайте в стакане кипятка 1-2 столовые ложки яблочного уксуса и такое же количество меда - пить на ночь горячим;
- насыпьте на ночь в носки горчичный порошок или приложите к ступням горчичники.

### От больного горла и кашля:

в после еды полощите горло отваром шалфея (одна столовая ложка на полстакана кипятка);  
в другой вариант полоскания - отвар листьев эвкалипта (одна столовая ложка листьев на стакан кипятка) или его настойка (20 капель настойки на стакан кипятка); готовить и то, и другое лучше не на простой воде, а на отваре из-под картошки в мундире;

в возьмите 10 небольших лукович и головку чеснока, мелко покрошите и варите в 0,5 литра молока до тех пор, пока получившиеся кусочки не станут мягкими; процедите, в отвар добавьте 2 столовые ложки меда; пейте это через час по столовой ложке;

в измельчите дольку чеснока, залейте стаканом горячего молока и дайте настояться - напиток пьют на ночь (теплым), в таюже 2-3 раза в течение дня.

## Отравление грибами



Только за 9 месяцев в крае зарегистрировано 58 случаев отравлений, в результате которых пострадали 85 человек, в том числе 21 ребенок, 5 пострадавших умерли. Только в сентябре от отравлений грибами пострадали 62 человека. В нашем районе зарегистрировано 7 случаев отравления грибами.

Среди причин отравлений по-прежнему являются использование в пищу ядовитых (бледная поганка, грибы рода мухоморов) и условно съедобных грибов (сморчки, строчки, свинушки, различные грибы семейства рядковых, "толкачи"), а также грубые нарушения технологии приготовления грибных блюд.

Все грибы, которыми можно отравиться, делятся на 2 группы: 1-обладающие быстрым действием (примерно через 1/4-2 часа), 2 - обладаю-

щие медленным действием (примерно через 5-12-48 час.).

К первой группе относятся грибник серый (приобретает токсичные свойства лишь при одновременном употреблении с алкоголем), мухомор красный, поганковидный и пантерный, опенок ложный, свинуха тонкая, шампиньон карболовый, ложнодождевик, сатанинский гриб (можно спутать с дубовиком и белым грибом), некоторые сырорежки, рядовка тигровая.

Ко второй группе относятся: поганка бледная, мухомор белый или весенний, мухомор вонючий, строчок весенний.

После употребления вышеупомянутых грибов появляются тошнота, рвота, боли в животе, сильный понос. В результате значительной потери жидкости появляются судороги

## Огороднику - на заметку

На Ставрополье в последние годы зимы оказываются малоснежными, а то и совсем без снега. Это создает трудности с выбором срока посадки чеснока. Когда лучше всего его сажать? И как?

Читатель прав. Действительно, отдельные овощеводы в прошлом году, например, посадили зубки в середине октября. В декабре несколько дней оказались теплыми. Зубки проросли в листья. И хотя их при похолодании наученные горьким опытом огородники присыпали листвой и компостом, кончики все же потом пожелтели. Это отрицательно сказалось на урожайности.

Так каковы же оптимальные сроки посадки чеснока?

Многоопытные овощеводы считают наиболее подходящей для этого третью декаду октября или даже первую ноябрьскую. До устойчивых холода, промерзания почвы зубки могут укорениться, приступить корни на глубину 10 и более см, в тоже время листья из них не прорастут.

Нелишне напомнить также, что первым делом следует правильно выбрать участок. Хоро-

шее количество мочи, снижается артериальное давление, может быть сильное по-тоотделение, усиление секреции слюны спазмозложение, нарушения психики.

Смерть может наступить в результате отека легких, острой сердечно-сосудистой недостаточности, почечной и печеночной комы.

При появлении первых признаков отравления грибами следует немедленно вызвать врача и промыть желудок (1 ст. ложка поваренной соли на 1 стакан теплой воды), принять активированный уголь и слабительное. Срочная госпитализация.

Профилактика отравлений грибами заключается в употреблении в пищу знакомых съедобных грибов, соблюдение технологии приготовления грибных блюд, особенно консервированных.

Анна ПЕСТОВА,  
районный инфекционист.

## Вниманию руководителей и бухгалтеров!

Начните новый год с системой программ 1С: Предприятие:



- 1С: Бухгалтерия
  - 1С: Торговля и склад
  - 1С: Зарплата и кадры
  - 1С: Конфигурация "Бухгалтерский учет для сельскохозяйственного предприятия"
  - 1С: Конфигурация "Бухгалтерский учет для фермерского хозяйства"
- Удобный и интуитивно понятный рабочий интерфейс, огромные возможности по настройке, полное соответствие правовым нормам в области бухгалтерского права и самое главное легкость и наглядность в работе.

Консультации по приобретению и использованию системы программ 1С: Предприятие вы можете получить у зарегистрированного дилера фирмы 1С по Кировскому району - ООО «Мега Ком».

Широкий ассортимент компьютеров и комплектующих, диски, картриджи и тонеры для принтеров, копировальных аппаратов, услуги специалистов по наладке, заправке и профилактике вашей оргтехники.

Внимание! При покупке компьютера в ООО «Мега Ком» Вам предоставляется скидка на систему программ 1С: Предприятие в размере от 2 до 7 %.

НАШ АДРЕС: г. Новопавловск, пл. Ленина, здание администрации г. Новопавловска (вход со двора). Телефон: 4-30-35.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.  
Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1189.  
Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".  
Главный редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несет авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная,  
1-слойный печатный лист.

## Ядреный чеснок

Воющими предшественниками считаются тыквенные, в частности, кабачки, патиссоны, огурцы и др., но не лук и чеснок. Почва должна быть плодородной, хорошо заправленной перегноем или компостом и минеральными удобрениями.

Читатель прав. Действительно, отдельные овощеводы в прошлом году, например, посадили зубки в середине октября. В декабре несколько дней оказались теплыми. Зубки проросли в листья. И хотя их при похолодании наученные горьким опытом огородники присыпали листовой и компостом, кончики все же потом пожелтели. Это отрицательно сказалось на урожайности.

Читатель прав. Действительно, отдельные овощеводы в прошлом году, например, посадили зубки в середине октября. В декабре несколько дней оказались теплыми. Зубки проросли в листья. И хотя их при похолодании наученные горьким опытом огородники присыпали листовой и компостом, кончики все же потом пожелтели. Это отрицательно сказалось на урожайности.

Зубки берут только крупных головок "от доброго семени - добрые всходы". Предварительно их обрабатывают в растворах поваренной соли и медного купороса.

За два дня до посадки грядки поливают. С севера на юг для лучшего освещения и проветривания углом тяпки делают бороздки глубиной 10-12 см, в которые не вдавливая, сажают зубки вертикально донцем вниз. Расстояние между рядками 25 см, между зубками - 8-10 см. На грядке шириной 1,2 м получается 4 ряда с проходом по центру в 40-45 см для ухода за растениями.

Овощеводам не стоит бояться заглубления зубков: они не вымерзнут в беснежную зиму. Через 15-20 дней после посадки грядки мульчируют слоем перегной или компоста с добавлением опилок, крошева сена.

С наступлением весны всю мульчу как можно быстрее убирают.

## Нужно ли сжигать листву?

Осенью почти на всех участках помимо растительных остатков в кострах сжигают опавшие листья. Нужно ли это делать?

Действительно, садоводы обычно сжигают опавшую листву. Но подней ухаживаются полезные насекомые и в первую очередь, например, божьи коровки - злейшие враги тли. Сжигая листву, мы губим их. К тому же пускаем на ветер, превращая в пепел, ценный органический материал.

Как поступают, например, садоводы Германии, Венгрии? Они ее не сжигают, считая добром: опавшие листья служат надежным естественным укрытием материала и защитой корневой системы в период осеннего спячки деревьев.

Из листового опада постепенно образуется надпочвенная защита в виде мульчи, которая хорошо держит влагу и бережет почву от жары и холода. Разлагаясь, она превращается в ценные органические удобрения.

Плодовые и ягодные растения, как известно, оголяются не сразу, а постепенно. Как правило, в первую очередь усыхают и отпадают пораженные листья. Вот их-то как раз и следует убирать сразу и сжигать или утилизировать.

Есть еще одно обстоятельство. Не может быть, чтобы на опавших листьях не оказалось вредителей и болезней. Поэтому опытные садоводы опрыскивают их в междурядьях и пристволовых кругах раствором мочевины (700 г на 10 л воды). Правда, он способен вызвать ожоги молодой коры, поэтому деревья им лучше не опрыскивать. На старых яблонях и грушах такой раствор уничтожает споры парши.

Неопавшие листья смородины и крыжовника полезно опрыснуть фундазолом или топазом.

## Зеленые удобрения

В "Ставропольской правде" был такой совет огородникам: для улучшения почвы использовать по возможности сидераты, или, как их еще называют, зеленые удобрения. Какие растения годятся для этого?

Хорошими сидеральными культурами считаются свекла, горох, рапс, люпин, редька масличная, горчица, а также ряд других. Их сеют на участке после уборки здесь овощей. Если надо, поливают. На одном кв. метре они дают до пяти килограммов зеленой массы.

А что потом? Перед заморозками их измельчают, почву перекапывают на штык лопаты - так, чтобы вся зелень была в земле.

Благодаря этим зеленым удобрениям почва обогащается растительным веществом, улучшается ее структура. При этом еще и подавляются сорняки. Минеральных удобрений для последующих культур потребуется на этом месте гораздо меньше.

Сейчас возможно уже не везде в крае целесообразно сеять сидераты (если вы не успели это сделать раньше) до окончания вегетационного периода должно оставаться не менее двух месяцев. В будущем же году, конечно, есть смысл повсеместно прибегнуть к этому простому, но эффективному способу улучшения свойств почвы, усилиению ее микробиологической деятельности. Навоз обойдется вам гораздо дороже.

Кировская районная государственная администрация выражает глубокое соболезнование Щербинину Виктору Макаровичу по поводу смерти его жены ЩЕРБИНИНОЙ Зинаиды Никифоровны.